CH,CO0 wy + H,0, = CH,CO0wy + HO"w)

1-2- Tableau d'avancement de la réaction :

Equation de la réaction | CH,.CO0™ + H.O S CH,COO™ + HO®
Etats avancement fquantité de matiére (en mol)
Etat itiitial 1] Cy W EHCES 0
Etat de X C1V-x EECES X
transformation
Etat d'équilibre Xig C1. WXy EHCES Xéy Xég
Xmax = C1.V =  C1.V-Xmax=0 = L'eau est utilisée en exces donc CH3;COO" est le réactif limitant :
D'aprés le tableau d'avancement on a [HG"Lq =3
4 Xy Ke K
| . o . | _ Fa dOﬂC.?:m—_H:} xaq=m—_14
D'apres le produit ionique de l'eau on a [HC?' = TEG
1 r . xf v - . = xélj‘ K&,
Le taux d'avancement de laréaction: T, = —— |, lartaction est limitée, donc xy=xgy done |4 = = =
Ky Ko O 1077
m 0,410 . 107" 4
AT C = = — =10"mol/L donc: T =—————=251.10
T MYV 82x0,5 ' 107107
1-3- La constante d'équilibre associée a laréaction
i ta Xy
HO™ CH,COO" T X X2 Ay Ty )
_.:[ ,]."l 3 l: V Vo — stona: 7, =——= - donc: Ty = 7.6
[CH ,COOH |_ CV =Xy V(C V= Xy4) e C
—
_ i Key riC 7, .6 (2,51.107)21072 _
en remplagant on obtient K== eq, - = Lol done: (KNSR — —=63.10 1
VCV=x,) 1=t -1 1-2,51.10"

1-4- La tetnpérature est constante, done la constante d'équilibre garde la méme valeur.

2
- K+
= ﬁ = Cg .Tjg +f<f.‘i.'.'2 — K =10, ily'a deux solutions : Lﬁ, le taux davancement T, > 0
1— Tg 2[?2
— K+ 3 : -
donc: T :T«f_ VA =K +4K.C, =(6,3.101°) +4x63x10™ x107 =4/25.10™ =1,58.10°°
L
10 =%
donc: T, = — K4h = LU R e =79107 . ona =%, ,donc letaux d'avancement final

2.0, 2107

aungmente par dilution de la solution

2) 2-1-a) D'aprés la relation | oc=2819+1237.10"x | avec s enmS.m" et x en mol on a -p‘,g =819+1237 1[]‘..1%i

o, —al9 B3,254 —819
Ry =——— AN xy,=——— " =98810 mal
1,37.10 1.37.10
Tableau d'avancement de la réaction :
Equation de la réaction | CH,CO0™+ HCOOH = CH,COOH + HCOO™
Etats avancement quantite de matiere (en mol)
Etat ititial 0 Ch 5 Ca W 0 y]
Ftat de x . WV-x CaWV-x X X
trafnsformation
Etat Xs O V- xa Oy W xa Xa Xa
o éoquilibre Ted P BT Ted Ted
x o -x Vo—x
cr,coom), =[Hooo |, =2 | [cmco0-], = 2Lt [H#COOH ), = 222 "
Ve P Ve
& &
_[c,coon], = [Hooo ], = 5T X
- |cH,coo | < |HCOOH], {c.rfl — X Jx[r:.rx; — ey J (O — x5 ) X OV — 5
Vs Fs
=S 4
AN K CRLIRIRS, ~ 10

C(107*.0,09— 9,88 107,107 107 — 9,858,107



K HCOORTRCO0 ) Ky Kp=K, K=10x1610" =1610"
N 5. 6

£ ,(CH,CO0H ICH,CO0™) K,

b} La constante d'équilibre: K =

2-2- O H =pkg+? [CHﬁoo_-L
-2-Cna: = +
P = P T R ol .COOH |
C¥y-x -2 09 -5
= —fogky +Log—— % = 4581610 +tog 10 009 =I8810 " _ 4 9964.0909=57
T 9,88.10
[HeoO0-],
Autre méthode . pH =pk, +fog——
PR = Pe T %8 hcoon |,
Xeg » 9,88.10°
—- e o 20g16.107 +£ = 3796+1915=57
togkn +log Gy =k %61070,01-9,88.10°

Ona: pH=pi, e: pH=>pk, = ,lesdeuxespéces prédominantes sont : CH;COCr et: HCOO-.

2éme partie :
1) 1-1- D'apres la courbe de la figure (2) on a : C0=[Cu2+]i=5.10'2mol
A ICu (mol.] >:.l =

[.Cug*,-ﬁ\- L B
X**" m.m:T *

2-10-21, L S S |
102 ——

® BT
SO0 1000 1500 2000 2500

Constante d’équilibre associce a I'équation de la réaction -

3Cu, +2A15, #3(311,2; +2A]  estK= 107" .

ts)

25].3 3
o - :-[C“ ]l- :CL =C,=5.10"" Cna Qg > K donc, le systéme évolue dans le sens inverse.
ri LA]H]:- C.2
l -

. o . W 24
L'equation de la réaction au cour du fonctionnement de la pile s'écrit 3'(311,_‘1LHI +2Al

— 3Cu,, +2A1%F

{aq)

1-2- D'aprés 'équation de la réaction, on déduit que 1'électrode de laluminnm représente le pole négatf de la pile et celle de
cutvre son pole positif: .
la représentation conventionnelle de la pile étudiée. : © Af|A7* | 1Cu™|Cu (P

2) 2-1- Tableau d'avancement :

Equation de la réaction 3Cu* + 2A1 — 3Cu + 2AI"F
Etats avancemment fquantité de matiére (en mol)
Etat initial 0 Co WV 1, (A1) t1,{Cu) T, W
Ftat de x . W-3x [ A1)-2% [ Cu+ 3 Cp Wiz
transformation
D'aprés la demi-quation | Cut + 22 5.0
) . . e )
La quantité de matitre de Cu?* réagissant est©  2{CR"") 0 pe = ——— l - It
=l 4 { )reagassﬂ:ur 5 — Bx:H(E :' aver: H(E_}: F
Diapres le tablean d'avancement M(C’uh)mgijmﬁ ax J/ g

FIiY; Py,
= 3x=—  donc: |x=—| (a)
2F 6.5
La concentration des ions Cu®* a l'instant t :

[C'H:' ]E =M =Cu-3% _ CO_E_;'IJ' = [Cu:'], =C, "%-’

2-2-D'aprés la courbe de la figure (2) la concentration des ions Cu®* s'annule a I'instant t,= 2500s.



It It 2FV.C 2x96500x50x10™3x 5% 1072
Cuttl = C - — _ L _ o _ - - - - v
[ u ]z =0 = o 2FV S B 2.FV donc I'= te - 2500 ~0194

3) Lorsque la concentration des ions Cu2+ , la pile est entiérement usée. Les ions Cu®* ,a cet instant jouent le role du réactif
limitant, donc : C,.V-3Xmax=0

it

D'apreés (a) g = E_FC , et d'aprés le tableau d'avancement © An(Af) = —2x,,. . 4la fin de la réaction,

fi M 4s -
Ar( ALy = M g An( AL = Am(AD =— ciay _ 0,19%x2500x2

iF 3% 96500

==0044g = =44 mg

Physique : Exercice 1 : Les réactions nucléaires des isotopes d’hydrogéne

- . - - . I:I
1.1- Léquation de la désintégration : § H—,He +_§

1-2- N=Neg" = hN=hN+he' = hN=hN -2 dob In N=-Asi+ln &, = lacourhe

In &= F({£) estune fonction affine de coefficient directeur égal &4 — A

Aln N| _|50-48,75 —
2 =[A0N]_ - |=|-5f~..,3,m'-‘ =568.10"ans™ et ty = ——=12,2ans
" | [0-22 | Yz
E ! t{ans)
i — >
0 22

2) 2-1- Le domaine (1) est le domaine des nucléides sont susceptibles de subir la fusion nucléaire car ces nucléides sont légers.

2.2-E quation de la réaction nucléaire : fH + 13H — ;HE + E-)J'?

La valeur absolue de I"énergie que I'on peut obtenir & partir de la réaction de fusion du tntium et du
deutérium extrait de 1 m* de 1’eau de mer .

|AE|= Nlnr{_;u} +m(;He)=m(H) = m(;He)\c*
M(2H)=2,013355x1,66.107".10° x6,02.10® = 2,012g/ mol
m{‘!‘H] < Na= 33g
M(H) 2,012
|AE|'=9,87x10% x 0,01889x931,5=1,7367.10°" = 1,74.10*"MeV’

Le nombr_e de nucléides existant dans 1m® d'eau de mer: N'=

x6,02.10% =9.87.10**

Exercice 2 :
131-1- @) En appliquant la loi d'additivité des tensions -

. di u
u+u, =E = r.f'+LF+u‘.,::E (1) avec: wu,=Ri = i=
¢

Hp
' d L d :
et %:% ;f; en remplagant dans (1) %.Hﬁ +E. ;: +u, =E
L du, r L du, (r+R)
——L +u (l+=)=E - —£ 4, =E
R a TR R dt " R

d
_— L%+[r+R}uR—R.E=D

b) La solution 1w, =U (1 -y = U,-U,.e* = ﬂ:” =AU, e enremplagant dans 1'équation différentielle :
t .
ALU ™ +(r+RWo—(R+rU e* —RE=0 = U, e[/L —(R+ r}J +(R+r)U_=RE
AL=(R+ry=0 ~ _ R+r . R.E
J = h=——m et U ==——
(R+r)U, =RE L ©_ Rir




r -t S 4 L' . . E.R
2-1-a) wu, =L° (1-e™*) ,enrégimepermanent: u, =Us =R.J donc: = 7‘? avec: U, = R
e . NE=UC oo _E=Uy 10=76 .
= I= Rt donc: r= 7 AN: r= T 240
; —ix du P, N ( dug ) e R
b) u,=U (1-€") = =AU, e* ,alinstant =0 : ,—" = Al avec : ;= A2tt?
) U ? dt ‘ \ dt /w0 & ’ L
Alrg : ug (V)
2 d EU. : B i
et: R+r= E gonc: 4= £ o (ﬁ) =—= i
/ L.L dt ) 1.L E=10¥ : &. 'ﬁ
D'aprés le coefficient directeur de la courbe a I'instant =0 on a: N E E :
4 ) / 7 E =
| duy |\ _Auy, __ (4-0) 1600V /s U, 8-
\ 4t ) At (25-0)107s (T)3
10 4
s L EU, - 10x7,6 = 0475H » 0.5H 4 ik T e R
[dukj 0,1%1600 'g
I|—= i
dt }**
W2mm G oy : Em i 3 it (ms)
U, — 38mm g A 0 10 30

2) 2-1-a) La courbe de la figure 4 correspond a I'état d'amortissement.

L'énergie totale du circuit RLC décroit en fonction du temps et les oscillations sont amorties a cause de la perte de

I'énergie électrique par effet joule au niveau de la résistance.

b) Graphiquement, la pseudo période : T=2x791=1582ms ,ona:T=T. donc: T=T, =2mL'C

T* (1582.107)°

j= 2 d 1.': ] - ] —b
= T =4x*L'C donc 4r°.C 4720107

=0317H

_w.r 2T 0
7. : _ T cos( 2 ) tr =
2-2-Ona: 1, (3) = Fe 21 cos( T I} montrons gque t (R T .
Graphiquement on a : uc=4,5V  a l'instant =T = 45 =F e 2.L .ms(mx.T )
T=7,91%2 = 1582ms T
_(?I+Rj.f F (?""'R:'_T E (.?'"-l- R) T
= 4.5=Fe¢ ¥ cos(2.mw = —=g = In = -
( ) 4.5 4.5 2L
2. In % 2x0317.In ii*
pl= " R AN r'= S -32=0
T 15.82.107°
3-Emission et réception d’un signal modulé _ P i
3-1-Zelon 'expression du signal modulé: we(t)= A.E +(,6¢cos(10 :a?.fﬂ.cns(l 10° 7.6)

L'expression génerale du signal modulé:

u(t)=A [1 +m.cns(2;r.f;.r]£|. cos(2r.F 1)

2Fe=10'7t = F=W=510H = [F=510H;

&

o~ 210°7t = 27 F,t = [F,=10°H;
m=0.6

Letaux de modulation : m=06&=1 et Fp =105, | donc la medulation est bonne.

3-2- Pour sélectionner le signal us(t) , la fréquence propre du circuit d'accord L'C, doit étre égale a la fréquence de la porteuse

F, , donc la relation suivante doit étre vérifiée :

Fo—1 . o p=_1 o q ] : =7.99%1072 = 8107 F

2.72-L'C, 4.7 .L'C T4z L F' 472031710
Or la: capacité Cy du condensateur est réglable entre les deux valeurs 6.10% Fet 12,102 F .



La partie (1) permet donc de sélectionner le signal us(t) car. 6.107°F <CD: S,]D"3F<J 21072 F

Par conséquence
I'utilization de la bobine (b") d'inductance L'=0,317H dans le montage permet & la partiel du montage de sélectonner us(t)

b) Pour obtenir une bonne détection d'enveloppe, la constante de temps du dipble R;C; doit Vérifier la relation suivante:
1 1
<) < :‘;ﬁ{{q-:%
R K R, 30.10°.10 30.10°.5.10

1
T, ety <iy =  ——<<R0 <—
F E, ),

¥
= 333aF <<U <6,67aF | partm les valeurs, 100F, 5 oF, 0,50F, 0,10F, la seule waleur qui convient est: C= 5 oF
Exercice 3 : 0
Premiére partie : K+
17 Bystéme éudié {le parachutiste et ses accessoires} I
Bilan des forces Le pendule pesant est soumis & l'action des forces sutwante f
P Son pouds. et _}:: La force de frotternent.
En appliquant la deusiéme lo1 de Newton ;5+F =md, G @
Par projection sur l'axe Oz P-f=m a far | a=day 7
. dv dv k. . dv k.
mg—-kv: =m— —_—=g—-—y —=.g(l-—v7) \ WI
= - dt dt g i = dt m.g j
2 )
qui est sous la forme - = .g{]—v—z = L = S — a= £
t [ -  mg k
. o . v vz 2 ..
21 Lorsque la witesse limite est atteinte on a " =0 = g(-F)=0 = 1-—S=0do a=v,
i & &
Lahonne réponse : ¢ la vitesse limite du systéme (S)
) Graphiquement a=v, =mls = k= m‘;g = mf}:;gj; =139 2kgm™
P 5 :
a, = q(l—v" ) c 2
4)Ona AN a’ donc: | ¥n=98-039%2.v,
s ' - -2..2
Va+el ==7,84. l(l".vkg‘ + Y+ 196 Ya+sl ==7,84.107y," + v, + 196
\ i 8 '
Voer1=%% =784.10"v, +196 -784.10{v,"=25) 7,
avec: Vpei=a, Al +v, = AM=T e g A 130" ) _
. a -0392y. " +98

n!

Deuxiéme partie :

1) Le systtme étudié {le pendule pesant}

Bilan des forces: P : son poids R : réaction de l'axe de rotation,
En appliquant la deuxiéme loi de Newton : ZMF. =J, 8

= MB+MR =J,86

= =-POH+0=J.8 OH =d.sm 8
= - mg.dsmé =J‘§ = §+%dsm9-_—0 m=my +m,
o 73 o
pour les angles petits sm w8 = |0+ ﬁ*;’”—)g"*d.gzo .
A = @‘— o

Equation différentielle que vérifie 'angle 0 dans le cas de faibles oscillations .

2n
1.2- la solution de I'équation différentielle soit 6=0, CDS[ _Tt J
0

.2 2. . 4 2. 4.7
= .5‘:——”.-5“,.51'11 —ﬂ—..ﬁ JEL 8 =———8, cos —ﬂ—..ﬁ =—-——F8
T T T

o a

[



4 7 N (g +oy).8,.d

En remplagant dans 'équation différentielle précédente : — 7 & T =0 =
a i

+m,).g,d + )., d 2 : J

Gy +om3).8, 8= 4-”; a8 = (e, 725 ).8, = 4"?2 = 7%= L done: T, = 2.7 .
gy T Ju T, () +m,).8,.d (g +my0.8,.d
98107
AN =10 = T, = 2.4/10. ’ = 2g
’ 1]200.10-3 x98x%.0,5
1-3- En appliquant la deuzitme loi de Newton a la posttion d'équilibre ona: | P+ f = (m, +m,).a, R
.z
En projetant sur la normale . — P+ Rn = (m, +m, }.1?
: . ¥
=  Ry=(mg+ m,)g + (1, + m, JLF
: . v . o o
En projetant sur la tangente : 04 8, = (m +m2,). —  aveciv= d8 = —=48
£ i
donc: R, = (m +m)d 8
P

le pendule pesant de sa position d’équilibre stable d’un angle 8, = ﬁ rad et on le libére sans vitesse initiale a 1'instant t=0
au moment de passage du pendule par sa position d’équilibre stable a I'mstant : £= %’

2. 2m T 2. 2. . 2
§=-22 g gn|ZX Ze |2 ——ﬁ.aﬂ.sm[f} Y- TR RN 4”3';"? 8}
T, T 4)7 T, 2 )T, T, T,

a2 2 I
donc en remplagant dans Ry, R, =(my +m2]_[.g‘, +4.:1!';T—25",] = f]'._ﬁ.! 0,8 + = ]D: - ]qu 10 : =2N
a LY T X 2- r

. 4 2. L '
D'autre part ona: 8 =——— _.E‘a.co{ ﬂ.z} . la position d'égquilibre & Linstant £ = I",E‘ = —4;?: _Eﬂ.cos[g] =10

2] &

donc en remplagant dans By R =0 , donc : F=F,, =21

2) 2-1- L'énergie mécanique du pendule pesant : E= Ec+Ep,+E e
v B =mgz; +C avecEp=0lorsque =0 doncC=0 d'ov H, =mgz; avec: z=d(l-cosd)

L g* :
. dans le cas des petites whrations cos 8 =1- - et =ty = B =(m+m)gd =

e

o f = %.C.EE + ', avec Ep=0 lorsgque: &=0, donc: C=0 ol EFE = %.E"EE

o E, =%.JA.9'2

L'énergie mécarmque du pendule pesant dang le cas des petites wihrations : &, =&, + &, +5
1 o Oy +mg)gd 8 1

L &

\ 2 J

2
=57, 6+ 2 +5.C8
= J_ﬁéi + (.’.’5] +-".“.I!J:|.:|.Hd+c 52
2
) . . ). . i . . (J.
= B, :[%‘}9’ +!'(m, di283) gd+clﬂz qui est sous la forme £ =af*+bB* = a =! TJ !

. ((m, +m,)gd+C |

\ 2 y
. . , dE d(af’ +b8&*
2-2- Les frottements sont négligeables donc 'énergie mécanque est constante, donc .:1’.: =0 % =0

= a.(2.060)+2h8F=0 = 28abf+b8)=0 = af+bH=0 donc 8+—0=0
[rs

C'est I'équation différentielle du mouvement que vérifie I'angle 0 en fonctionde aet b .
Dans ce cas la période propre: :



T',= 2.7. £ Ja
b (m, +m,).gd+C

2-3-Pour cornger le décalage temporel . AT dlfawtque: AT =0 = 7' ,=7

J J
2.1, = = 2.7 S (m, +m,).gd +C=(m +m,).g d
\/fm, +m, ).gd+C \/fm, +m,).g,.d = : 108 | Ty )8,

= C=(m+m,)d(g, —g)=02x05%(98-9,78)=2.1 0= N.m/rad

SBIRO Abdelkrim Ppour toute observation contactez-moi
sbiabdou@yahoo.fr



